

“木瓜小镇”的增收之道

通讯员 高德磊



时下，白河县中厂镇迎来了一年中最绚烂的时刻，漫山遍野的枫叶层林尽染，一个个金黄色的木瓜如宝石般点缀其间，共同勾勒出一幅独一无二的丰收画卷。

走进中厂镇新营社区秦楚农耕木瓜种植园区，连片种植的200亩木瓜已进入收获高峰。金黄的果实压弯了枝头，空气中弥漫着清新的果香。果农们穿梭于木瓜林间，忙着采摘、装筐、搬运，每个人脸上都洋溢着丰收的喜悦。

“通过科学管护，今年的木瓜不仅个头匀称、色泽鲜亮，更成为企业争相收购的‘抢手货’。”园区负责人曹庭鑫一边介绍，一边指向忙碌的采摘现场，“我们组织了20余名群众集中采摘，装车后第一时间发往加工园区。”不一会儿，一辆满载木瓜的货车便驶向中厂镇石梯工业园区，开启了从‘田间鲜果’到‘餐桌产品’的增值之旅。

在中厂镇百益公司厂房外，一辆辆运载木瓜的货车正有序排队，等待着称重验收。车间内，金黄的木瓜堆积成山，阵阵清香扑鼻而来，预示着新一轮深加工即将启动。流水线前，工人们熟练地对木瓜进行清洗、削皮、切块、去核，处理后的果肉将集中进行发酵，完成一场从传统农产品到高附加值商品的华丽“蜕变”。

“过去摘下来的木瓜只能做木瓜丝，现在不一样了，通过产业链迭代升级，我们已开发出木瓜饮品、食品、饲料、日化品四大类共50多种产品。”“木瓜小镇”产业联盟党委书记吴浩说道。

从单一产品到多元开发的背后，是产业

格局的整体跃升。在“木瓜小镇”产业联盟党委的推动下，中厂镇的光皮木瓜产业从过去的“单打独斗”、规模小、分布散，跃升为如今集1个现代化产业园、9家引领型龙头企业、1200余户核心农户协同发展的产业集群。目前，全镇木瓜种植面积约1.8万亩，年产量9000吨，年产值突破8000万元。

生产端的提质增效，为销售端的拓展奠定了基础。在陕西紫熙农业综合开发有限责任公司抖音直播间里，主播们正热情洋溢地推介着益生元木瓜纤维果饮，屏幕那头订单纷至沓来。一辆辆快递货车满载木瓜产品，从电商中心驶向全国各地。如今，这份木瓜的清香正借助电商东风飞向全国。

产业的兴旺也为乡村生活注入了新活力。近日，中厂镇石梯社区因“木瓜飘香·丰收聚惠”活动而沸腾！一场别开生面的木瓜趣味运动会引爆现场热情，同步进行的木瓜产品展销则汇聚了人气，活动当天吸引游客超2000人，农副产品销售额突破2.5万元，充分展现了木瓜产业蓬勃的生机与广泛的吸引力。

从标准化种植，到木瓜企业带动的科技加工，再到融合木瓜特色的文旅康养，中厂镇木瓜产业正沿着“种植、加工、研发、销售、文旅”的路径稳步推进。“中厂镇将围绕木瓜产业，系统推进‘做优一产、做强二产、做活三产’的木瓜融合发展战略，持续延伸产业链、提升价值链、畅通销售链，为木瓜产业高质量发展注入新动能。”中厂镇党委书记汤波表示。



蒋家关村种药忙

通讯员 张天兵 胡佳恒

初冬时节，岚皋县蔺河镇蒋家关村的田野间涌动着忙碌的气息。陕西中启农投农业发展有限公司组织村民趁着土壤未封冻的利好时机，整地挖沟，将精选出的芍药根埋入土层，为中草药产业发展播下新希望。

“芽要栽正、栽好，每一根的距离保持在10厘米左右……”11月14日，走进蒋家关村四组的一处山坡地，只见10余名村民手持劳动工具忙着栽种芍药，他们按照规范间距放苗，栽种动作熟练有序。

“当下正是栽种中草药的好时节，这些幼苗都是繁育自留的，栽种工作将一直延续到腊月。”站在田埂上的陕西中启农投农业发展有限公司总经理刘永进一边指导村民栽种芍药，一边介绍起基地整体的发展情况。

刘永进是土生土长的蒋家关村人，自20世纪90年代末起，一直从事中药材经营，业务涉及河北、河南、甘肃、新疆等地。2024年，他响应县委、县政府“归雁兴凤”号召，回到家乡发展中草药种植，除了在蒋家关村流转土地种植芍药、牡丹400亩外，还将基地延伸至平利县的八仙镇、洛河镇，种植芍药、牡丹、白术共2000亩。

今年3月，刘永进在蒋家关村成立了岚皋县科农优品中草药材种植农民专业合作社，发展会员100多户，采取“企业+合作社+农户”模式，计划在岚皋县打造出万亩中药材种植基地，除了在蒋家关村扩种600亩芍药、牡丹外，还准备发展1000亩的金银花种植基地。同时，刘永进在蔺河镇的大湾村、草坪村流转土地1600多亩，重点发展黄芪、白及、金银花、天冬、白术等10个品种的中药材。

从11月12日开始，刘永进就组织村民抢抓晴好天气，在整理好的土地上栽种中药材。为了提高工效，他投资9万余元购买了一架无人机和相关配套设施，对于海拔较高的山坡地通过空中运输种苗，解决村民上下往返费时费力的问题。

随着一阵马达声响，只见刘永进操作遥控器，用无人机将一筐筐种苗从山下调运到山上的坡地。收到空中运来的芍药根，务工领班谢永红和村民的脸上露出了笑容。

兴一个产业，富一方百姓。驻村第一书记朱华介绍：“中草药是一项富民的好产业，春天赏花，吸引游客前往乡村打卡；秋天采药，售卖可立马变现，蒋家关村发展中药材基础好，目前全村由最初的种植面积200亩，拓展到如今3000余亩。企业进村建基地，不仅盘活了土地，也让许多村民实现了家门口增收，带动全村中药材产业蓬勃发展。”

漩涡镇2600亩油茶迎来盛花期

本报讯（通讯员 王小虎）初冬时节，汉阴县漩涡镇上七村的2600余亩油茶基地迎来盛花期。漫山遍野的油茶花在暖阳下竞相绽放，洁白的花瓣点缀于苍翠的枝叶之间，与山间的薄雾交相辉映，宛如一幅冬日里的水墨画卷。游客漫步在观光步道上，不时驻足拍照，呼吸着油茶林散发的清香，尽享“天然氧吧”的惬意。

油茶花，又称山茶花或茶花，每年11月初绽放，花期长达两个月，目前正值最佳观赏期。作为当地的特色支柱产业，上七村的油茶种植始于2018年。村“两委”带领村民成立铭鑫油茶专业合作社，通过土地流转整合零散地块，引进优良品种，构建了集种植、加工、销售于一体的完整产业链。如今，油茶基地年产茶油1.5吨，打造的上七“悦美”山茶油品牌通过电商平台畅销全国，年产值达24万元。

产业兴旺带动村民增收。合作社采用“土地流转+劳务用工+入股分红”模式，吸纳420余户村民参与。56岁的村民覃大爷笑着说：“把地租给合作社，我在基地管护茶树，一年能挣1万多元，日子越过越有盼头！”

如今的上七村，油茶花不仅是冬日美景，更成为村民家门口的“致富花”“幸福花”。上七村将持续做好油茶林的精细化管护，扩大种植规模，提升品牌影响力，让这株富民强村的“常青树”在巴山深处结出更多硕果。



从“靠天吃饭”到“科技兴农”

通讯员 慕欣彤



他是当地烟草产业从零散起步到逐步规范的见证者。

30年前，周建国与烟草的缘分悄然开启。彼时的赵湾镇，烟田多是东一块西一块的“补丁地”，种植技术全凭老辈人口传心授。为了培育烟苗，他在田埂边搭起简易苗棚育苗。

春季，冷风裹挟着雪籽灌进棚内，他只得守在棚外，每隔一小时就起身添柴控温，双眼熬得通红，嘴里

反复念叨着：“别冻着烟苗。”

即便百般呵护，技术短板带来的挫折仍猝不及防。当年烘烤季，他凭着“烤到发黑就好”的传统经验烘烤，一炉烟大半烤成焦褐色。

“那会儿真想把烟田刨了种玉米，可看着剩下的青叶子，又舍不得，这是全家的指望啊。”回忆起这段往事，周建国的声音仍带着感慨。

春季育苗环节，李明亮的烟田就透着“科技范儿”。赵湾镇统一搭建的智能化育苗棚内，温度、湿度等数据实时显示在手机上，他坐在田埂上滑动屏幕，就能远程调整棚内环境参数。有一次烟苗长势偏慢，他用测土仪在田里轻轻一戳，便精准判断出“缺

钾”的问题，按照烟草部门提供的配方施肥后，没过几天烟苗就变得油绿厚实。

“烟叶和人一样，得知道它要啥，才能长得好。”李明亮常主动向技术员请教，笔记本里记满了烟叶“生长周期表”“烘烤温度曲线”，连采收时间都精确到“叶片变黄80%”的科学标准。而最让老烟农们佩服的，是他在烘烤环节的革新。

以往烟农烘烤全凭“闻味看色”，常出现烤焦或烤湿的问题。

李明亮引入智能化烘烤设备，在屏幕上实时显示温湿度数据，他严格按照“变黄期38℃、定色期45℃”的标准设置参数，实现了自动化精准烘烤。

用这种方式烤出的烟叶，色泽均匀、香气纯正，是清一色的上等烟。

“以前我爸爸种烟，一亩地年均赚2000元就不错了，现在我用技术种，一亩地能赚5000多元。”拿着刚到手的收购单，李明亮向周建国分享喜悦，“您看，顺应规律种烟，不仅烟叶品质好，收入也翻了一番！”

从周建国的“三本笔记”到李明亮的“手机软件”，赵湾镇烟草产业的变迁，离不开技术帮扶与农户探索的双向发力。据了解，今年全镇预计采收烟叶95万公斤。

如今，赵湾镇像李明亮这样的年轻烟农越来越多，他们带着新技术、新理念扎根田间，与老烟农的种植经验相互融合，让这片烟田不断焕发新活力，让“小小烟叶”成为带动乡村振兴的“致富叶”，让更多烟农在土地上种出“红火日子”。

在旬阳市赵湾镇，8500余亩烟田连绵起伏。从春苗破土到秋叶成金，这片土地上的烟草产业，不仅承载着烟农的生计希望，更记录着乡村产业从“靠天吃饭”到“科技增收”的转型轨迹。周建国与李明亮，一老一少两位烟农的故事，正是赵湾镇烟草产业发展的生动缩影。

“你看这叶尖的黄，得是太阳晒足了、露水润透了才有的颜色。”说这话时，周建国粗糙的手掌拂过油亮的烟叶，指缝里嵌着洗不净的烟油，那是30年种烟生涯留下的印记。作为赵湾镇种烟年限最长的农户，